

# 锡剧小票友演绎红学家的“戏”味

本报记者 周琳 通讯员 穆丹丹 任森



当得知有机会参演《少年冯其庸之从军》并扮演少年冯其庸时，唐梓逸激动得跳了起来。排练中，唐梓逸和小伙伴们进一步了解到冯爷爷早年经历抗日战争的洗礼，亲眼目睹日寇的残暴和家园的破碎。解放战争时期，他积极迎接解放军渡江，随即加入了中国人民解放军。剧中有一句话让唐梓逸印象特别深：“一切听党指挥。”这句话不仅体现了冯其庸的忠诚和担当，也反映了当时许多有志青少年的心声。“那时，冯爷爷渴望着和同乡一同上战场，却安排在后方教书。但他并没有抱怨和懈怠，而是认认真真地做好工作，因为他知道这也是为国家做贡献。”唐梓逸

看了很多冯爷爷的访谈节目，他注意到冯爷爷在讲述自己年幼求学经历时，目光清澈而坚定。排练时，唐梓逸将这些细节融入表演中，当他在剧中说出“一切听党指挥”时，眼中自然而然地流露出一份果敢和坚毅。

怀着对冯其庸爷爷的敬仰，同学们练习锡剧时也更加努力。五(3)班郑琳鈞不仅在课堂上紧跟老师的节奏，一字一句揣摩发音的韵味，还在课余时间跑到菜场、公园，向当地的爷爷奶奶学习地道的无锡方言。两年多的付出，让他们赢得了评委的肯定和观众们的热烈掌声。

照片均为无锡市前洲中心小学学生排演锡剧《少年冯其庸之从军》。



今天老师布置了一项特殊的作业——采访身边的党员。我把采访对象锁定为家里的“资深”党员——我的爸爸。

“老爸，您是什么时候当的兵，又是什么时候入的党？”

“我19岁就入伍啦，在部队就入了党。32岁退伍，算起来，也当了十多年的兵呢。”爸爸摸摸下巴，骄傲地说。

“退伍之后，您是否还保持着军人本色？”

爸爸的“头号粉丝”妈妈忍不住抢答：

提到红学家冯其庸，人们会很自然地联想到《红楼梦》和他在红学研究上的建树，但也许很少有人知道在这位著名的红学家身上还有一段动人的红色故事呢。前不久，一出《少年冯其庸之从军》在第28届“中国少儿戏曲小梅花荟萃”活动中摘“梅”而归——获得中国少儿戏曲最高荣誉“小梅花优秀集体节目”奖。这出原创锡剧讲述了在亲属被日寇杀害后，少年冯其庸怀着国仇家恨渴望加入抗日队伍的故事。“能和全国各地的‘小票友’交流戏曲，并向大家介绍杰出校友冯其庸的故事，我们真的很开心。”剧中少年冯其庸的扮演者、无锡市前洲中心小学五(3)班的唐梓逸说。

《少年冯其庸之从军》是前洲中心小学原创锡剧《少年冯其庸》系列的第三部，唐梓逸在学长学姐们《少年冯其庸之避灾》《少年冯其庸之南瓜叶下》的精彩演绎中，了解到冯其庸读到小学五年级时，因抗战爆发而失学，可他没有就此放弃学习，每天做完农活后就醉心于读书、写字和画画。“没钱买书，他东借西借，只要能借到他就读。”这种好学的劲头让唐梓逸和小伙伴们印象非常深刻。

获奖的消息传回学校，同学们都深感骄傲，校园里也掀起了一股学习冯其庸爷爷的热潮。五(3)班周圣尧在参观冯其庸学术馆后，迫不及待地与同学们分享所见所闻。新中国成立后，冯其庸被推荐到人民大学教书。1975年，《红楼梦》校注组成立，冯其庸任副组长。他一头钻了进去，一钻就是50年。作为红学大家，冯其庸对曹雪芹的家世、《红楼梦》的版本和《红楼梦》的思想艺术都有精深的研究。他在校注《红楼梦》时，坚持使用当时不被大众认可的庚辰本(《红楼梦》的一个版本，原书名为《脂砚斋重评石头记》)，并开展多年研究，最后不仅证明了庚辰本的珍贵和真实，还让它成为了校注《红楼梦》的重要基础。周圣尧感慨地说：“冯爷爷在学术上像个‘侦探’，不找到确凿证据绝不放手。我们遇到难题时，也要像冯爷爷那样，勇敢地去探索，直到找到答案！”

## “退伍不褪色”，永远冲在前

东台市富安镇富东学校九(2)班

裴春华 指导老师 吴小进

“当然！邻里乡亲有困难，你爸永远冲在‘第一线’。”

妈妈的这番话让我想起几年前的那个惊心动魄的时刻。那天，邻居红阿姨家的鸡棚着火了。红阿姨冲进鸡棚救鸡仔，怎知火势太大，她不仅被烫伤了，还晕倒在了鸡棚里。爸爸当时在家看见火光，立马察觉可能



在我国，慈善文化的源头可以追溯到古代的儒家思想。但大家知道什么是“慈善”，又为什么要宣扬慈善文化吗？来，和我们一起走进南通中华慈善博物馆，一探究竟吧。

走进博物馆，我们被一条由365个不同字体的“善”字铺就的道路所指引，它们仿佛在无声地劝导大家要“日行一善”。在“慈善历史”展厅，我们读着从古代到近代的慈善故事，感受到慈善文化的深远影响。在“慈善人物”展厅，我们看到许多慈善人物和组织的雕塑、照片，这些慈善人物中，既有声名远扬的张謇、雷锋，也有许多默默

无闻的身影，他们中有的奔赴偏远山区支教，有的为贫困家庭送去生活必需品，还有的为病患筹集医疗费用……这些真实的人和事让我们感受到慈善带给社会的温暖和力量，也让我们知道慈善不仅是物质上的帮助，也可以是精神上的慰藉。

令我们印象最深刻的要属南通的“磨刀老人”吴锦泉爷爷。吴爷爷是我们南通市年龄最长的红十字志愿者，平时他走街串巷替人磨菜刀、磨剪刀，收入并不多，但当得知四川雅安发生地震后，他将攒下的1966元2毛的辛苦钱全数捐给了灾区。他的故事分明在诠释：无论年龄大小、能力如何，都可以用爱心和善意让世界变得温暖。

离开博物馆的路上，我们感到阳光也变得更加温暖了。



## 奥运“金牌”教练回母校“执教”

本报记者 周琳  
通讯员 王春林 郭彦如 咸萍

出优美的弧线了。

郝婷学姐可亲切了，一直在鼓励我们认真训练。”六(8)班张馨月从幼儿园中班起就开始学习艺术体操，一直把郝婷当做自己的榜样。在和奥运冠军座谈时，张馨月被郝婷姐姐的讲述深深打动了：郝婷姐姐16年来在训练场挥洒汗水、刻苦训练，可就在巴黎奥运会前夕，她脚部受伤，但她坚持参赛，因为她知道自己肩上承载着人民的期望与国家的荣誉。张馨月说：“爱国并不是一句口号，而是体现在我们每个人的行动中。运动员在赛场上挥汗拼搏，老师教书育人，我们学生认真学习、在训练中砥砺品格，都是在践行爱国。”

得到冠军姐姐的指点，二(1)班江芯羽训练起来更投入了。上世纪90年代，盐城市解放路实验学校便创设了艺术体操社团，之后又实行“市队校办”模式，不断向上级运动队输送优秀运动员，其中包括郝婷、陆颖娜等世界和全国冠军。教室里，郝婷手持彩带，为同学们做着示范。随着她手腕的抖动，彩带仿佛拥有了生命，在空气中翩翩起舞，划出一道道优美的弧线。幼儿园开始就接受专业训练的江芯羽已经接触艺术体操三年多，“郝婷姐姐示范的动作看似简单流畅，实际上需要很高的控制力和精准度，做起来很难。”在榜样激励下，原本在器械运用上有些薄弱的江芯羽更加刻苦地练习，现在彩带和彩球已经在她手中划

活动轨迹。活动最后，队员们轮流佩戴了郝婷姐姐的那枚巴黎奥运会金牌。回想起郝婷姐姐与队友们登上巴黎奥运会的场景，江芯羽和学校体操队的队员们备受鼓舞，“郝婷姐姐和队友们展现了中华传统文化与现代体育的完美融合，让中国队打破了欧洲在艺术体操领域的长期垄断。作为小队员，我们也要肩负起传承文化的使命，努力将更多传统文化元素融入到艺术体操中！”

## 徐州市光荣巷小学：

### 寻文脉 “遇”苏轼

本报讯 10月25日下午，徐州市光荣巷小学的同学们来到徐州黄楼，开展“探访徐州文脉，厚植家国情怀”主题寻访活动。活动中，同学们了解到黄楼是大文豪苏轼在徐州任知州时，为纪念徐州人民抗击洪水而建的，是徐州五大名楼之一，也是徐州历史文化的象征。同学们参观黄楼，欣赏了苏轼亲笔所书的《黄楼赋》碑和《奖谕敕记》，感受苏轼勤政为民的作为和乐观豁达的人生态度。

(通讯员 陈晓 丁修武)

## 宝应县小官庄镇初级中学：

### 艺术馆中“存”梦想

本报讯 10月28日，宝应县小官庄镇教育关工委联合弘陶艺术馆开展“梦想寄存”活动。活动中，小官庄镇初级中学七年级的同学们走进弘陶艺术馆，聆听馆长介绍弘陶艺术馆的由来，并跟随讲解员欣赏了艺术馆中的名家作品。随后，学生代表将装有本班全体同学梦想的“梦想瓶”寄存在馆内的梦想大厅。同学们纷纷表示期待三年后再次来到馆中，开启“梦想瓶”，放飞新的理想。

(通讯员 陈启云)

妈妈继续说：“你爸后来在粮管所工作，一天下班回家，看见一个遭遇车祸的人倒在血泊中，而肇事者已逃之夭夭。你爸撇下自行车，借了辆拖车把伤者送去了医院。”

妈妈停了停，接着说：“当时我还担心，怕人家误认为是你爸撞的，那我们有理也说不清了呀！”爸爸安慰妈妈道：“后来人家不是还感谢我了吗？世上还是好人多！”

这项特殊的作业在我们一家的欢笑声中顺利完成。“退伍不褪色”，我为我的党员爸爸而自豪！



## 诸葛亮多重？

一天，女儿问妈妈：“妈妈，你说诸葛亮大概有多重？”

妈妈说：“他应该和平常人的体重差不多，五六十公斤吧。”

女儿恍然大悟地说：“我听说‘三个臭皮匠，顶个诸葛亮’，所以我一直以为诸葛亮是大胖子。现在看来，不是诸葛亮太重了，而是那三个臭皮匠太轻了。”

## 男子汉

小明7岁，妹妹5岁。一天，妈妈拿出一个大蛋糕和一把刀对小明说：“去把蛋糕切开，然后给妹妹一块。记住！做得要像个男子汉一样。”

小明问：“男子汉是怎么切的？”

妈妈说：“他们把大的分给别人。”

儿子想了想，然后把蛋糕拿到妹妹面前对她说：“妹妹，你来分蛋糕！”

## 长成大人

儿子：“爸爸，我也能成长为跟您一样大的大人吗？”

爸爸：“是的，再过20年吧。”

儿子：“到那时，我就可以用不着凡事先问妈妈，可以想干什么就干什么了吧？”

爸爸：“儿子，连爸爸我都还没长大到那份儿上呐。”

## 迷路

一天，四岁的小明迷了路，找不到回家的方向。

他灵机一动便去问路边的警察。

小明说：“叔叔，我迷路了，麻烦您带我回家。”

警察问道：“孩子，你家在哪里呀？”

小明想了想，回答道：“我妈妈只教我迷路了就去问警察叔叔，可她没告诉我住在哪里呀！”

## 怎么没有眉毛？

妈妈指着夜空中的繁星对3岁的儿子说：“你看！天上的星星亮晶晶，一眨一眨像眼睛。”

儿子看了会儿说：“妈妈，怎么看不见眉毛啊？”

## 新发现

一个小男孩第一次去牧场玩，见到小羊羔后，他鼓足勇气去摸了一下。

然后，他发出惊喜的叫声：“它的毛是用毯子做的！”

“江苏少年网”手机版二维码  
快来扫一扫

